

乡村振兴背景下高校医学生基层就业逻辑与优化路径研究

姜雪薇

郑州大学第三附属医院，河南省郑州市，450000；

摘要：在乡村振兴战略背景下，高校医学生基层就业对提升基层医疗水平、促进乡村发展意义重大。本文深入剖析高校医学生基层就业的内在逻辑，从个人发展、社会需求、政策导向等方面展开分析。同时，针对当前医学生基层就业面临的诸如职业发展空间有限、待遇保障不足等问题，提出优化路径，包括完善职业发展体系、提高待遇保障水平、加强基层医疗环境建设等，旨在为促进高校医学生积极投身基层就业提供理论支持与实践指导。

关键词：乡村振兴；高校医学生；基层就业；逻辑；优化路径

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.003

乡村振兴战略是我国为全面建设社会主义现代化国家作出的重大决策部署，其中提升乡村医疗卫生服务水平是关键一环。高校医学生作为未来医疗卫生领域的主力军，其基层就业情况直接影响着乡村医疗事业的发展。然而，当前高校医学生基层就业面临着诸多困境，深入探究其基层就业的逻辑并寻找优化路径，对于推动乡村医疗卫生事业进步、实现乡村振兴目标具有重要的现实意义。

1 乡村振兴与高校医学生基层就业的关联性

1.1 乡村振兴对基层医疗的需求

乡村振兴战略的实施，要求乡村在经济、社会、文化等各方面实现全面发展。其中，健康乡村建设是重要组成部分，而基层医疗水平的提升是健康乡村建设的基础。目前，我国基层医疗资源相对匮乏，医疗人才短缺，难以满足乡村居民日益增长的医疗需求。高校医学生具备专业的医学知识和技能，他们的基层就业能够为基层医疗注入新鲜血液，提高基层医疗服务的质量和效率，从而更好地保障乡村居民的健康，为乡村振兴提供坚实的健康保障^[1]。

1.2 高校医学生基层就业对乡村振兴的促进作用

高校医学生到基层就业，不仅可以缓解基层医疗人才短缺的问题，还能带来先进的医疗理念和技术。他们可以通过开展健康教育活动，提高乡村居民的健康意识和自我保健能力；参与基层医疗科研工作，推动基层医疗技术的创新和发展；培养和指导基层医疗人员，提升基层医疗队伍的整体素质。这些都有助于提升基层医疗水平，促进乡村医疗卫生事业的可持续发展，进而推动乡村振兴战略的全面实施。

2 高校医学生基层就业的内在逻辑

2.1 个人发展逻辑

2.1.1 职业理想与价值实现

部分高校医学生怀揣着救死扶伤的职业理想，希望能够在基层医疗一线为患者解除病痛，实现自己的人生价值。基层医疗工作虽然条件艰苦，但能够让医学生直接接触到广大患者，尤其是那些医疗资源相对匮乏地区的居民，为他们提供及时的医疗服务，这种成就感是其他工作难以比拟的。对于一些有社会责任感和使命感的医学生来说，基层就业是他们实现职业理想和人生价值的重要途径。

2.1.2 职业成长与能力提升

基层医疗工作具有多样性和复杂性，医学生在基层可以接触到各种不同类型的疾病和患者，积累丰富的临床经验。与大医院相比，基层医疗机构的工作分工相对不那么细致，医学生需要承担更多的工作任务，这有助于他们全面提升自己的综合能力，包括临床诊断、治疗、沟通协调等方面的能力^[2]。此外，基层医疗环境也为医学生提供了更多的实践机会和创新空间，有利于他们的职业成长和发展。

2.2 社会需求逻辑

2.2.1 缓解基层医疗人才短缺

我国基层医疗人才短缺问题长期存在，尤其是在偏远地区和农村地区，医疗人员数量不足、素质不高的问题更为突出。高校医学生作为医学专业的高素质人才，他们的基层就业能够有效缓解基层医疗人才短缺的现状，提高基层医疗服务的可及性和质量。这对于保障广大基层居民的基本医疗需求，促进社会公平和稳定具有重要意义。

2.2.2 促进医疗卫生资源均衡分配

目前，我国医疗卫生资源分布不均衡，大城市的医疗机构集中了大量的优质医疗资源，而基层医疗机构则相对薄弱。高校医学生基层就业有助于引导医疗卫生资源向基层流动，促进医疗卫生资源的均衡分配。通过在

基层工作，医学生可以将先进的医疗技术和理念带到基层，带动基层医疗水平的提高，缩小城乡之间的医疗差距，实现医疗卫生事业的公平可持续发展。

2.3 政策导向逻辑

2.3.1 国家政策支持

为了鼓励高校医学生到基层就业，国家出台了一系列优惠政策，如定向招生、学费补偿和助学贷款代偿、职称评定倾斜等。这些政策为医学生基层就业提供了有力的保障和支持，降低了他们基层就业的成本和风险，提高了基层就业的吸引力。例如，定向招生政策可以确保医学生在毕业后直接到基层医疗机构工作，解决了他们的就业后顾之忧；学费补偿和助学贷款代偿政策则可以减轻医学生的经济负担，鼓励他们投身基层医疗事业。

2.3.2 地方政策引导

各地政府也根据本地实际情况，制定了一系列鼓励医学生基层就业的地方政策。这些政策包括提供住房补贴、安家费、科研经费等，为医学生在基层的工作和生活创造良好的条件。同时，地方政府还通过加强基层医疗机构建设、改善医疗环境等方式，提高基层医疗机构的吸引力和竞争力，吸引更多的高校医学生到基层就业。

3 高校医学生基层就业面临的困境

3.1 职业发展空间有限

基层医疗机构由于规模较小、设备简陋、科研条件有限等原因，医学生在基层的职业发展空间相对较窄。在职称评定方面，基层医疗机构的高级职称名额有限，医学生晋升难度较大；在学术研究方面，基层医疗机构缺乏良好的科研平台和资源，医学生难以开展高水平的科研工作^[3]。此外，基层医疗工作的重复性和单一性也容易让医学生产生职业倦怠感，影响他们的职业发展和工作积极性。

3.2 待遇保障不足

与大医院相比，基层医疗机构的待遇水平普遍较低。医学生在基层工作的工资收入、福利待遇等方面与大医院存在较大差距，难以满足他们的生活需求。同时，基层医疗机构的工作环境相对较差，工作强度较大，但相应的补贴和奖励机制却不够完善。这使得一些医学生对基层就业望而却步，宁愿选择在大城市的大医院中竞争激烈的岗位，也不愿意到基层医疗机构工作。

3.3 基层医疗环境不佳

基层医疗环境包括硬件设施和软件环境两个方面。在硬件设施方面，许多基层医疗机构的医疗设备陈旧、落后，无法满足现代医疗的需求。这不仅影响了医学生的临床实践和诊断治疗水平，也给患者的就医带来了不便。在软件环境方面，基层医疗机构的管理水平和服务

质量有待提高。一些基层医疗机构存在管理混乱、服务态度不佳等问题，影响了医学生的工作体验和职业发展。

3.4 社会认可度不高

由于基层医疗条件相对较差，一些患者对基层医疗机构和基层医生的信任度不高，更倾向于到大城市的大医院就医。这使得基层医生的工作价值难以得到充分体现，医学生在基层工作也难以获得社会的认可和尊重。此外，社会上对基层医疗工作的重视程度不够，认为基层医疗工作是“低人一等”的职业，这种观念也影响了医学生基层就业的积极性。

4 高校医学生基层就业的优化路径

4.1 完善职业发展体系

4.1.1 拓宽职业晋升渠道

政府和相关部门应制定更加合理的职称评定政策，增加基层医疗机构的高级职称名额，为医学生在基层的职业晋升创造条件。同时，建立基层医疗人才梯队建设机制，根据医学生的工作能力和业绩，给予他们相应的晋升机会和发展空间。例如，可以设立基层医疗专家岗位，选拔优秀的基层医生担任专家，提高他们的社会地位和职业成就感。

4.1.2 加强职业培训和继续教育

基层医疗机构应加强与上级医疗机构的合作，建立定期的职业培训和继续教育机制。通过邀请专家讲学、开展学术交流活动、选派医学生到上级医疗机构进修等方式，为医学生提供学习和提升的机会，帮助他们不断更新知识结构，提高临床技能和综合素质。此外，还可以利用互联网技术，开展远程教育和在线培训，为基层医学生提供更加便捷的学习途径。

4.2 提高待遇保障水平

4.2.1 提高工资收入和福利待遇

政府应加大对基层医疗机构的投入，提高基层医生的工资收入水平，使其与大医院医生的收入差距逐步缩小。同时，完善基层医生的福利待遇体系，包括提供住房补贴、安家费、养老保险、医疗保险等，解决医学生的后顾之忧。此外，还可以建立基层医生绩效奖励机制，根据医学生的工作业绩和贡献，给予他们相应的奖励，提高他们的工作积极性和主动性。

4.2.2 完善补贴和奖励政策

除了国家出台的学费补偿和助学贷款代偿政策外，地方政府还可以根据本地实际情况，制定更加完善的补贴和奖励政策。例如，对到偏远地区和农村地区工作的医学生给予额外的补贴；对在基层医疗工作中表现突出的医学生给予表彰和奖励，树立榜样，激励更多的医学生投身基层医疗事业。

4.3 加强基层医疗环境建设

4.3.1 改善硬件设施

政府应加大对基层医疗机构硬件设施建设的投入，更新和升级医疗设备，改善基层医疗机构的诊疗条件。同时，加强基层医疗机构的基础设施建设，如改善医院的住宿条件、餐饮条件等，为医学生提供良好的工作和生活环境。此外，还可以利用信息化技术，建立基层医疗信息管理系统，实现医疗信息的共享和互联互通，提高基层医疗服务的效率和质量^[4]。

4.3.2 提升软件环境

基层医疗机构应加强内部管理，建立健全各项规章制度，规范医疗行为，提高服务质量。加强医护人员的职业道德教育，培养他们的服务意识和责任意识，改善医患关系。同时，加强基层医疗机构的文化建设，营造积极向上、团结协作的工作氛围，提高医学生的工作满意度和归属感。

4.4 提高社会认可度

4.4.1 加强宣传引导

政府和相关部门应加强对基层医疗工作的宣传引导，通过媒体、网络等渠道，宣传基层医疗工作的重要性和基层医生的奉献精神，提高社会对基层医疗工作的认识和重视程度。同时，宣传基层医疗工作的成功案例和先进典型，树立基层医生的良好形象，增强医学生的职业荣誉感和自豪感。

4.4.2 建立医患信任机制

基层医疗机构应加强与患者的沟通和交流，建立良好的医患信任机制。通过开展健康教育活动、提供优质的医疗服务等方式，提高患者对基层医疗机构的信任度。同时，加强对基层医生的培训和管理，提高他们的医疗技术水平和服务质量，为患者提供更加安全、有效的医疗服务。

4.5 高校加强就业指导与教育

4.5.1 开展基层就业专题教育

高校应在医学专业课程中增加基层医疗相关的内容，开展基层就业专题教育，让学生了解基层医疗的现状和需求，增强他们对基层就业的认识和理解。通过邀请基层医疗工作者来校讲学、组织学生到基层医疗机构参观实习等方式，让学生亲身感受基层医疗工作的重要性和意义，激发他们到基层就业的热情。

4.5.2 提供个性化的就业指导

高校就业指导部门应根据学生的兴趣、特长和职业规划，为他们提供个性化的就业指导服务。对于有基层

就业意向的学生，帮助他们了解基层就业的政策和流程，提供就业信息和推荐服务；对于对基层就业存在顾虑的学生，及时进行心理疏导和职业规划指导，帮助他们消除顾虑，树立正确的就业观念。

5 结论与展望

5.1 结论

乡村振兴战略为高校医学生基层就业提供了重要机遇。引导医学生服务基层，既契合其职业发展需求，又能缓解基层人才短缺问题。但目前仍面临职业空间有限、待遇不高、环境欠佳及认可度低等挑战。需政府、高校、医疗机构及社会协同发力，通过完善职业体系、提升薪酬保障、改善执业环境、增强岗位吸引力等措施，共同优化就业条件。唯有如此，才能有效吸引医学人才扎根基层，为乡村振兴提供坚实的医疗人才支撑。

5.2 展望

在未来的发展中，随着乡村振兴战略的深入推进和基层医疗事业的不断发展，高校医学生基层就业的前景将更加广阔。我们相信，在各方的共同努力下，一定能够解决高校医学生基层就业面临的问题，实现高校医学生基层就业的良性发展，为乡村医疗卫生事业的进步和乡村振兴目标的实现做出更大的贡献。同时，高校医学生也应积极响应国家号召，树立正确的就业观念，将个人的职业发展与国家的需求相结合，勇敢地投身基层医疗事业，在基层这片广阔的天地中实现自己的人生价值。

参考文献

- [1] 黄巧,段俊磊,夏勇.高校医学毕业生基层就业心理现状及对策[J].西部学刊,2022,(19):155-158.
- [2] 高春媛,王亚琛,左丽,等.高校医学生基层就业教育引导探索[J].河北北方学院学报(自然科学版),2021,37(10):49-52+59.
- [3] 张红霞,韩康.大健康背景下医学生基层就业现状及引导机制研究——以贵州医科大学为例[J].大学,2021,(05):144-145.
- [4] 莫岩鹏,刘博涛,孙慧.河北省张家口市高校医学生学习心理现状调查研究[J].河北北方学院学报(社会科学版),2019,35(04):109-112.

作者简介：姜雪薇，出生日期：1991.4，性别：女，民族：汉，籍贯：河南南阳，学历：硕士研究生，职称：经济师，研究方向：人力资源方向。